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【 正 解 】 ① ア，ウ  ② イ 
 ③ (1) （例）高知県は，神奈川県に比べて人口が少なく自主財源が少ないため。  (2) 国庫支出金 
④ エ  ⑤ (1) （例）利潤（利益）を得ることを求めて活動する。  (2) CSR 
⑥ ア  ⑦ (1) 均衡価格  (2) （例）供給量が減少する  ⑧ 公正取引委員会 

【 解 説 】 
① イ…インターネットを利用した犯罪は増加傾向にあり，個人情報などのセキュリティの強化が課題となっている。エ

…インターネット・ショッピングは生産者と消費者を直接結び付けるなど，流通の合理化に大きな役割を果たしている。

その結果，輸送業者や倉庫業者の仕事は増加している。 
② イは請願権である。請願権については，日本国憲法第 16 条に明記されている。 
③(1)・(2) 人口や企業が多い都市部では地方税の税収が多く，人口や企業が少ない地域では地方税の税収が少ない。その

結果，人口の少ない地域では，Y の地方交付税交付金や Z の国庫支出金といった，国から支給される補助金に財政を依

存する傾向にある。 
④ ア…参議院議員通常選挙では，3 年ごとに半数が改選される。イ…衆議院議員総選挙は小選挙区比例代表並立制を採

用している。一つまたは二つの都道府県を単位とする選挙区制は，参議院議員通常選挙で採用されている。ウ…人口が

少ない地域では，議員 1 人当たりの有権者数が少なくなるので，一票の価値が人口の多い地域よりも重くなる傾向にあ

る。 
⑤(1) 公企業は，利潤（利益）は上げにくいが国民の生活に欠かせない事業を行っている。一方，私企業は利潤（利益）

を追求することを最大の目的とする。 
⑦(2) 一般に，供給量の減少もしくは需要量の増加で価格は上がり，供給量の増加もしくは需要量の減少で価格は下がる。

漁に出られないと魚がとれないため，魚の供給量は減少し，魚の価格は上がる。 
 
 

 

【 正 解 】 ① エ  ② ア  ③ メスチソ（メスチーソ） 
④ ウ  ⑤ エ 

【 解 説 】 
① 日本の標準時子午線は東経 135 度の経線なので，地球上で正反対側の経線は西経 45 度の経線となる。日本列島から見

て地球上の正反対側の地域は，南アメリカ大陸の南東の大西洋上に当たる。 
② P のデトロイトや，鉄鋼業で栄えたピッツバーグなど，アメリカの工業は北東部から五大湖沿岸を中心に発展してきた。

しかし，1970 年代ごろからは，北緯 37 度以南のサンベルトでの工業発展が著しく，工業の中心が南部に移っている。 
③ 南アメリカ州は，16 世紀以降スペインやポルトガルの植民地となり，ヨーロッパ系の人々が多く移住し，先住民との混

血の人々が増加した。このような人々をメスチソ（メスチーソ）という。 
④ A（モントリオール）は年平均気温が低いア，B（デンバー）は年降水量が少ないウ，C（マナオス）は年降水量が多い

エ，D（ブエノスアイレス）は残るイに当てはまる。 
⑤ ア…W 国の人口 1 人当たりの貿易額は，(3935 億ドル＋4030 億ドル)÷0.3741 億人≒21291，X 国の人口 1 人当たりの貿

易額は，(3739 億ドル＋3871 億ドル)÷1.2758 億人≒5965 でX 国の方が少ないので誤り。イ…小麦よりもとうもろこしの

生産量が多いのはX 国，Y 国，Z 国だが，Z 国の人口は 5000 万人未満なので誤り。ウ…Y 国の輸出額は Z 国の約 3.2 倍だ

が，輸入額は Z 国の約 2.6 倍なので誤り。 

 
 

【 正 解 】 ① ア  ② エ  ③ （語句）執権，（役割）(例)将軍の補佐をする役職。 
④ 千利休  ⑤ 天保  ⑥ イ 

 
【 解 説 】 
① イの埴輪とウの須恵器は古墳時代，エの土偶は縄文時代から使われ始めた道具である。石包丁は稲穂をつみ取るのに用

いられた。 
② 694 年に藤原京，710 年に平城京，784 年に長岡京，794 年に平安京がつくられた。 
⑥ アの十返舎一九は「東海道中膝栗毛」などの小説を書いた人物，ウの伊能忠敬は全国を歩いて測量し正確な日本地図を

つくった人物，エの菱川師宣は元禄文化が栄えたころに浮世絵を創始した人物である。化政文化が栄えたころには歌川広

重のほか，喜多川歌麿，葛飾北斎，東洲斎写楽といった錦絵の絵師が高い人気を得た。 
 

 
 

【 正 解 】 ① イ  ② ア  ③ （Ｃ県）エ，（Ｄ県）ウ  ④ (1) 北関東（関東内陸）工業地域  (2) ア 
⑤ (例)都心部への人口の集中を緩和するため。 

【 解 説 】 
① イの滋賀県の県庁所在地は大津市である。 
② A の飛驒山脈は北アルプス，B の赤石山脈は南アルプスともよばれる。越後山脈は新潟県や福島県などの県境付近に連

なる山脈，木曽山脈は飛驒山脈と赤石山脈の間にあり，中央アルプスともよばれる山脈である。 
③ Ｃ県（山梨県）は扇状地でのぶどうやももの栽培がさかんなことから，果実の割合が高い。Ｄ県（群馬県）は，嬬恋村

などでのキャベツの抑制栽培がさかんなことから，野菜の割合が比較的高い。なお，畜産の割合が高いイは宮崎県，米の

割合が高いアは富山県である。 
④(1)(2) E の地域は古くから繊維工業がさかんな地域であったが，第二次世界大戦後，沿岸部の太平洋ベルトを中心とする

重化学工業の発達の中で E の地域の工業の地位は低下した。しかし，1970 年代以降に関越自動車道，東北自動車道，北

関東自動車道といった高速道路網が整備されたことでトラック輸送が便利になり，現在は機械工業がさかんになっている。 
⑤ 都心部の人口集中を緩和させるために整備された新都心には，神奈川県横浜市のみなとみらい 21 地区，千葉県千葉市の

幕張新都心などもある。 
 
 

 

【 正 解 】 ① 南北戦争  ② ア  ③ 日英同盟  ④ ウ 
⑤ (例)アメリカ軍が日本に軍事基地を置いて駐留することを認めた。 

 
【 解 説 】 
① 南北戦争は，アメリカでは，奴隷を労働力とした綿花の栽培を中心とする南部と，工業がさかんになりつつあった北部

との間の対立が深まったことで発生した。この内乱を南北戦争といい，大統領のリンカン(リンカーン)が率いる北部が勝

利した。この最中に，リンカン（リンカーン）は奴隷解放宣言を出した。 
② 日露戦争の講和条約であるポーツマス条約では，アの南樺太を獲得した。イの千島列島は 1875 年の樺太・千島交換条

約で日本領となった地域，ウの遼東半島は日清戦争の講和条約である下関条約で清から獲得したものの，三国干渉で返還

した地域，エの台湾も下関条約で清から獲得し，こちらはその後日本領となった地域である。 
④ エ（1941 年）→イ（1942 年）→ウ（1945 年 3 月）→ア（1945 年 8 月）の順となる。太平洋戦争は，1941 年 12 月に，

ハワイの真珠湾にあるアメリカ軍基地を攻撃するとともに，イギリス領のマレー半島を攻撃することで始まった。 
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